

Воинствующий феминизм в Великобритании и Франции: проблемы изучения

Научный руководитель – Андерсон Кирилл Михайлович

Зверева Мария Семеновна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: manutaz@mail.ru

Сегодня в мире насчитывается более тридцати направлений феминизма, охватывающих совершенно разные стороны общественной жизни: трудовые отношения, гендерное равноправие, права детей, проблемы расовой дискриминации и т.д. Одним из таких направлений феминизма, которое развивалось в XVIII-XX веках, был суфражизм.

Суфражизм (от франц. suffrage - «избирательное право») - общественно-политическое движение за предоставление женщинам равных с мужчинами избирательных прав. Суфражизм стал первой волной развития европейского феминизма. Исследователи относят начало формирования и дальнейшую деятельность этого движения к периоду с середины XIX по начало XX веков. Однако такие хронологические рамки могут быть определены не для всех европейских стран, и если в Великобритании этот период совпадает с развитием суфражизма, то во Франции, к примеру, временные границы значительно расширяются.

Начало формирования этого движения можно отнести к концу XVIII века и связать с Великой Французской революцией. Событие, ставшее поворотным моментом не только для Франции, но и для всей Европейской истории, было решающим событием и для истории женского вопроса.

В дореволюционное время во Франции женщины высшего общества, не имея политических, экономических прав, всё более вовлекались в общественную и политическую жизнь общества. Они открывали салоны, становившиеся мощными литературными и политическими центрами, писали пьесы и романы, начинали интересоваться политической обстановкой и высказывать своё мнение. К примеру, перу французской писательницы баронессы Жермены де Сталь принадлежит более тридцати произведений, в том числе большой исторический труд, посвящённый Великой Французской революции.

С увеличением количества фабрик и мануфактур и внедрением машин в процесс производства женщины из среднего класса всё более привлекались к труду, что подготавливало почву для новой деятельности женщин в обществе и разработки нового спектра прав. По статистике в XVIII веке на крупных фабриках женщины и дети составляли две трети рабочих [1]. При этом оценивался женский труд невысоко и иногда почти приравнивался к детскому [1].

Однако несмотря на всё большую вовлечённость женщин в жизнь общества, многое продолжало оставаться недоступным для них. К примеру, образование ограничивалось подготовкой к роли жены и матери, оставались пробелы в трудовой сфере, у женщин не было доступа к политической сфере. Но даже несмотря на это женщины всё более вливались в политическую жизнь страны и сильнее на неё влияли. Во время Великой Французской революции женщины наравне с мужчинами участвовали в демонстрациях, устраивали марши, показывали свою приверженность революционным идеям. Знаменитый женский марш на Версаль, участники которого вынудили короля Людовика XVI вернуться с ними в Париж. Этот марш стал решающим моментом и неким символом новой силы революции, которая отдавала предпочтение простому народу, а не привилегированному сословию.

Позднее начинают возникать сообщества, поддерживающие не только участие женщин в революции, но и их участие в политической жизни страны. Самое знаменитое из них - «Общество революционных гражданок» (фр. Société de Citoyennes Républicaines Révolutionnaires), основанное в 1793 году и ставшее основой для формирования французского воинствующего феминизма.

В Великобритании воинствующий, или милитантский, суфражизм возник более, чем на полвека позже и был связан в большей мере с деятельностью Эмелин Панкхёрст. С середины XIX века в Великобритании обострились социальные проблемы, многие из которых касались женских прав: права на образование, трудовых, экономических, гражданских и политических. В это же время в стране быстрыми темпами развивалась индустрия в результате перехода к промышленно-капиталистической экономике. Увеличение объёмов производства, фабрик, а вместе с этим и количества рабочих мест повлекло за собой переезд населения из сельской местности в города. Однако заработной платы мужчин не хватало, чтобы прокормить свои семьи, и на фабрики необходимо было идти работать женщинам, оставляя маленьких детей дома без присмотра [2]. Внедрение в процесс производства машин и станков позволило привлечь к труду большое количество детей и женщин. Однако, условия труда и законодательство не отвечали сложившейся ситуации: при увеличении количества рабочих часов заработная плата падала, плохое освещение и духота также становились причинами несчастных случаев [3].

Начиная с первой половины XIX века предпринимались попытки изменить социально-правовой статус женщин (запретить владельцам фабрики и их родственникам исполнять обязанности мировых судей при разборе дел о нарушениях фабричных законов, учреждение института инспекции фабричного законодательства, запретить подземные работы для детей до десятилетнего возраста и женщин и т.д.), однако все попытки продвинуть законы, расширяющие женские политические права, встречали сопротивление в Парламенте. Принятые же законы не исполнялись. Такая ситуация стала причиной для перехода семьи Панкхёрст к милитантскому суфражизму, так как никакие мирные и законные методы не приносили результатов.

Таким образом, развитие воинствующего феминизма во Франции и Великобритании имело различные хронологические рамки и социально-политический контекст. В Великобритании движение суфражизма сформировалось и начало активно развиваться во второй половине XIX века и просуществовало до 1928 года, когда женщинам предоставили право политического голоса. Во Франции же зачатки суфражизма появились ещё в конце XVIII века во время Великой Французской революции и завершился только в 1944 году. Также во Франции толчком для развития воинствующего суфражизма стала революция и настроение общества. В Великобритании же подобного политического потрясения не было. Однако общей тенденцией было увеличение количества числа занятых на фабриках женщин и детей и пробелы в трудовом законодательстве.

Источники и литература

- 1) Жорес Ж. Социалистическая история французской революции: В 6 т.: Пер. с фр. / Вступ. статья и ред. д-ра ист. наук А.З. Манфреда. – Москва: Прогресс, 1976-1983. – Т. 1: Учредительное собрание (1789-1791): Кн. 1. – 1976. – 519 с.
- 2) Кучинский Ю. История условий труда в Великобритании и Британской империи. Пер. с англ. Б.Н. Мандельцвейга. Под ред. и с предисл. А.Н. Сидорова [с. 5-26]. – М., изд. и тип. Гос. изд. иностр. лит-ры, 1948. – 428 с.
- 3) Энгельс Ф. Положение рабочего класса в Англии // Маркс К., Энгельс Ф. Избранные произведения: в 9 т. М., 1984. Т. 2. – 668 с.